Lista 12 - Probabilidade 111
Lei dos Grandes Numeros e Teorema Central do Limite
Prof*: Jessica Kubrusly

1. Enuncie a Lei Fraca e Lei Forte dos Grandes Nimeros. Qual a diferenga entre elas?

2. Verifique se a Lei dos Grandes Numeros pode ser aplicada para as seguintes sequéncias de
de varidveis aleatérias independentes.

() {Xa)32y tal que fx,(x) = Do > 1
(b) {Xa}32, tal que X; ~ N(u, %)
(c) {X,}22, tal que X; ~ bernoulli(p = 1);

Caso positivo, qual conclusao pode ser tirada? Caso negativo, justifique o motivo pelo qual
a lei nao pode ser aplicada.

3. ([Magalhaes, 2011] - Segao 6.5) Sejam X1, X2, ... varaveis aleatérias i.i.d. com E[X;] = p e
Var(X;) = 02, ambos finitos. Mostre que X, LQM, L.

4. ([Magalhaes, 2011] - Segao 6.5) Sejam X7, X», ... vardveis aleatérias i.i.d. com distribuicao
exponencial de pardmetro . Mostre que {X2}2° , satisfaz a Lei Forte dos Grandes Niimeros.

Que conclusao podemos tirar da aplicacao dessa lei?
5. Enuncie o Teorema Central do Limite.

6. ([Ross, 2010] - Cap 8) Uma pessoa tem 100 lampadas, cujos tempos de vida podem ser
considerados variaveis aleatérias independentes com distribui¢ao exponencial com 5 horas
de média. Suponha que quando uma lampada queima ela é substituida imediatamente por
uma nova. Despreze o tempo de troca das lampadas. Qual a probabilidade (aproximada)
de ainda existir uma lampada funcionando depois de 525 horas?

7. ([Ross, 2010] - Cap 8) Um dado é langado sequencialmente até que a soma exceda 300.
Encontre a probabilidade aproximada de que seja necessario lancar o dado pelo menos 80
vezes.

8. ([Ross, 2010] - Cap 8) Um certo componente é fundamental para o funcionamento de um
sistema elétrico e deve ser trocado assim que para de funcionar. Se o tempo médio de vida
de cada componente é de 100 horas e o desvio padrao desse tempo é de 30 horas, quantos
componentes devem ser estocados para garantir, com pelo menos 0,95 de probabilidade,
que o sistema funcione pelas proximas 2000 horas?

9. ([Ross, 2010] - Cap 8) A professora passou para Joao e Maria 20 exercicios. Cada um fard
seus exercicios de forma sequencial. Suponha que o tempo que um aluno gasta em um
exercicio é independente do tempo que ele gasta em outro. Se Maria gasta em média 50
minutos em cada exercicio, com desvio padrao de 10 minutos, e Joao gasta em média 52
minutos em cada exercicio, com desvio padrao de 15 minutos, determine:

a) A probabilidade de Maria terminar seus exercicios em menos de 900 minutos;

(
(b) A probabilidade de Maria terminar seus exercicios antes de Joao.
[

10. ([Ross, 2010] - Cap 8) Seja X uma v.a. de Poisson com média 20 e defina p = P(X > 26).

Use a desigualdade de Markov para obter um limite superior para p.

(e) Por que usar aproximagoes para p? Vocé saberia encontrar p de forma exata?

Respostas:
6. 0,3085; 7. 0,9049; 8. n > 23; 9. (a) 0,013 (b) 0,691; 10. (a) 0,769 (b) 0,357 (c) 0,1093.




